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Vážení spoluobčané, 
dovolte, abychom se ještě jednou vrátili k oslavě 
100. výročí zahájení vyučování v dnešní budově 
školy, která se uskutečnila v září. 

Myslíme si, že ji můžeme hodnotit jako velmi zda-
řilou. Ohlasy občanů, bývalých pracovníků školy, 
polské delegace z Kornowacu a mnoha dalších 
hostů byly velmi kladné. Podařilo se nejen před-
stavit historii naší školy, ale i to, jak se obec staví 
k oběma školním budovám. 

Přístup pedagogického sboru k žákům a část vý-
sledků jejich společné práce mohli všichni vidět na 
nedělní akademii. Velmi dobře si uvědomujeme, 
kolik úsilí bylo zapotřebí vynaložit ke zpracování 
almanachu „Věčně mladá stará budova“ tak, 
aby všem návštěvníkům co nejvíce a v poutavé 
formě pomohl přiblížit historii naší školy. (Kdo by 
měl o něj pro sebe nebo své blízké zájem, může jej 
zdarma dostat na obecním úřadě.) Kromě toho 
bylo zapotřebí připravit program, postavit stany 
a zajistit spoustu dalších drobných úkolů. 

Za tuto obětavou práci nám dovolte ještě jednou 
poděkovat nejen pedagogickému sboru naší školy 
a školky, ale i všem dalším občanům naší obce, 
kteří se jakoukoliv měrou podíleli na úspěšném 
zajištění oslav.

vedení obce



Lidé si připomněli akce, kterých se 
zúčastnili sami nebo jejich blízcí. 
Byli ale i takoví, pro které bylo pře-
kvapením, co všechno se v Brance 
děje.    Text a foto: Karel Stuchlík
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KAM SE ZAHRADNÍM 
ODPADEM?

Od září můžete odkládat zahrad-
ní odpad rostlinného původu 
z údržby svých zahrad v areálu 
firmy Karel Vlček - SARTRIN na 
Cihelní 258. Zahradní odpad sem 
můžete přivést v pondělí až pátek 
od 8.00 do 17.00 hodin a v sobotu 
od 8.00 do 12.00 hodin.
O jaký odpad se jedná? V podstatě 
veškerý odpad rostlinného půvo-
du, který nepatří do popelnic na 
směsný odpad ani do komposté-
rů. Zdarma zde můžete odložit za-
hradní klestí, ořezané větve ovoc-
ných i okrasných stromů, zbytky 
keřů, túje, kořeny zbavené hlíny 
ap. Toto sběrné místo není určeno
k odložení posekané trávy.       (oú)

MŮŽETE MÍT ZDARMA KOMPOSTÉR
Obec Branka u Opavy společně se Státním fondem životního 
prostředí a fondem Evropské unie v rámci operačního progra-
mu Životní prostředí připravila pro občany projekt na separaci 
biologicky rozložitelného odpadu kompostováním. Projekt má 
název „Obec Branka u Opavy - biologicky rozložitelný odpad”
a znamená, že v době od 6. listopadu do 11. prosince vždy ve středu 
(úřední den) v době od 13.00 do 18.00 h. si můžete kompostéry 
vyzvedávat na obecním úřadě. Kompostéry se budou vydávat ma-
jitelům nemovitostí. Každý výdej je podmíněn podpisem smlouvy 
o výpůjčce v den převzetí.                                                                          (oú)

ZIMNÍ PROVOZ SBĚRNÉHO DVORA
Upozorňujeme na změnu provozní doby ve sběrném dvoře v areálu 
I. Hradecké zemědělské na Žižkově ulici v Hradci n. Mor. Od 1. do 
30. listopadu bude otevřeno dvakrát v týdnu vždy ve středu od 12.00 
do 17.00 hodin a v sobotu od 8.00 do 12.00 hodin. Od 1. prosince do 
28. února bude otevřeno jen v sobotu od 8.00 do 12.00 hodin.
V tomto sběrném dvoře mohou občané Branky zdarma odložit vel-
koobjemový odpad a biologický odpad ze zahrádek, stavební suť 
v menším množství zdarma, v přívěsném vozíku za poplatek 100 Kč.
Elektroodpad (televize, pračky, ledničky, mikrovlnné trouby ap.) 
můžete odložit v areálu Technických služeb Hradec nad Moravicí 
na Opavské ulici. Tato použitá technika musí být v nerozebraném  
a kompletním stavu. Pokud například z ledničky vyberete kompre-
sor, nejedná se již o elektroodpad, nýbrž o odpad nebezpečný.
Děkujeme, že využíváte sběrná místa, chráníte tím životní prostředí! 

Bc. Radim Šnek

VOLILI JSME POSLANCE PARLAMENTU
Poslední říjnový víkend byl ve zna-
mení mimořádných voleb do 
rozpuštěné poslanecké sněmovny. 
V Brance byla volební účast vyšší, 
než kolik činil průměr v celé re-
publice. Ze 77 obcí na Opavsku 
jsme měli pátou nejvyšší volební 

účast. Do volební místnosti v pří-
sálí kulturního domu přišlo 68,13 % 
voličů. Kdo by se v naší obci dostal 
do parlamentu? Nejvíce hlasů 
získala ČSSD (165 hlasů, 27,45 %), 
za ní se umístilo Babišovo ANO 
2011 (156, 25,96 %), KSČM (91, 
15,14 %), ÚSVIT Tomiho Okamuri  
(52, 8,65 %) a TOP 09 (35, 5,82 %). 
Před ostatními subjekty, které se 
ucházely o přízeň voličů, zůstaly 
v Brance dveře do parlamentu zav-
řeny. ODS získala 24 hlasů (3,99 %), 
KDU-ČSL 21 hlasů (3,49 %), Strana 
zelených 11 hlasů (1,83 %) a Piráti 
10 hlasů (1,66 %). Méně než deset 
hlasů získaly ostatní subjekty, které 
jsme v naší obci volili.
Příjemným zpestřením pro voliče, 
byla výstava starších i nejnověj-
ších fotografií ze života naší obce. 



SETKÁNÍ JUBILANTŮ S PŘEDSTAVITELI 
VEDENÍ OBCE

ŽÁDOSTI SPOLKŮ O PODPORU
S dobou, která je spojena s přípravou rozpočtu na následující kalen-
dářní rok, se pojí i podávání žádostí spolků, které aktivně pracují v naší 
obci, o podporu své činnosti na následující rok 2014. Upozorňujeme, 
že tuto žádost na předtištěných formulářích, které jsou dostupné na 
webových stránkách obce nebo na obecním úřadě, je potřeba řádně 
vyplnit ve všech kolonkách a přinést na obecní úřad nebo poslat na 
mailovou adresu obec@branka.eu  nejpozději do 10. prosince 2013.

Ing. Ivo Widhalm, místostarosta

V úterý 10. září se v přísálí kulturní-
ho domu už počtvrté sešli jubilanti 
naší obce. Toto každoroční setkání 
připravuje vedení obce ve spolu-
práci se základní a mateřskou ško-
lou, které připravují našim milým 
oslavencům program. Letos bylo 
pozváno devatenáct jubilantů, 
z nichž šestnáct pozvání přijalo.
Starosta Bc. Radim Šnek a mís-
tostarosta Ing. Ivo Widhalm všem
oslavencům pogratulovali a pře-
dali malý dárek, ženám navíc i roz-
kvetlou růži. Bylo připraveno i po-
hoštění, při kterém měli jubilanti 
možnost dozvědět se, co se v naší 
obci děje i co se plánuje. Všichni 
také velmi oceňovali, že takové 
setkání je i příležitostí sejít se a po-
vyprávět si se svými vrstevníky, 
se kterými se třeba ani v Brance 

nepotkají. Děti naší základní a ma-
teřské školy jubilantům zatančili, 
zazpívali, zarecitovali i zahráli na 
hudební nástroj a potěšily přítom-
né i malým dárkem. 

Text: Markéta Grimová, 
foto: Karel Stuchlík

V neděli 1. prosince zveme všechny na ADVENTNÍ KONCERT. 
Program dětí základní a mateřské školy v kulturním domě začíná 

v 15.00 h. a hned po jeho skončení se uskuteční slavnostní 
ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU. 

Prodej vánočních dekorací a občerstvení zajištěno.



V upršeném září měl výbor SRPZŠ 
šťastnou ruku při volbě termínu 
druhého ročníku SPORTOVNÍHO 
DOPOLEDNE. Pravda, vyšlo to až 
na druhý pokus, ale přeložení ze 
soboty na neděli 22. září se ukázalo 
jako dobrý tah pořadatelů. Na pro-
gramu byly běhy různých délek, ke 
kterým účastníci nastoupili v pěti 
kategoriích. Zajímavé bylo sledo-
vat malé atlety ještě před startem 
branecké „diamantové ligy“. Někte-
ří se poctivě rozcvičovali, někteří 
pro svou trému potřebovali po-
moc psychologa (stačil jeden z ro-
dičů) a byli i takoví, kteří si místo 
přípravy rovnou zkoušeli stupně 
vítězů. Není se co divit, protože 
byly úplně nové a moc hezké.

SPORTOVNÍ DOPOLEDNE SRPZŠ
Běhalo se na téměř 
tartanové dráze vytý-
čené na našem hřišti. 
I krtci pochopili, že na
okruhu vyznačeném 
bílými pruhy nemají 
co dělat a dali pokoj. 
Rodiče a ti, co zrovna 
neběželi, fandili, takže
atmosféra byla výbor-
ná. Pro nejlepší byly 
připraveny nefalšo-
vané kovové medaile, 
krásné diplomy a také 
sladká odměna. Kdo 
dosáhl z téměř třiceti 
přihlášených běžců 
na stupně vítězů?

V. kategorie:
1. Jakub Přibyl
2. Michal Přibyl
3. Jan Čech

Děti byly nadšené, pořadatelé spo-
kojeni a předsedkyně SRPZŠ Lenka 
Markusová jen dodala: „Chtěla 
bych poděkovat Daniele Gebauero-
vé, která nám udělala zdravotní do-
zor. Ale největší dík patří manželům 
Pavlíně a Petru Kuzníkovým a Petru 
Víchovi, kteří vlastníma rukama 
vyrobili stupně vítězů, díky kterým 
to byl pro děti ten pravý sportovní 
zážitek. Navíc, toto jejich dílko bude 
sloužit i při dalších akcích a věřím, že 
dlouhá léta.“

Text a foto: Karel Stuchlík

Výbor SRPZŠ děkuje Andree Grimové za to, že nám kaž-
doročně zpracovává účetnictví. Dělá to ve svém volnu 
zdarma a má s tím hodně práce.           Lenka Markusová

I. kategorie:
1. Lucie Kuzníková
2. Barbora Mičková
3. Eliška Čechová

II. kategorie:
1. Valentin Rataj
2. Emma Steigrová
3. Tereza Mainušová

III. kategorie:
1. Iveta Černíková
2. Nela Markusová
3. Barbora Steigrová

IV. kategorie:
1. Veronika Grimová
2. Michaela Bittnerová
3. Zuzana Markusová



BYLI JSME V MUZEU KOČÁRŮ
Náš obecní úřad připravil pro 
seniory tradiční a letos mimo-
řadně zajímavý a vydařený zá-
jezd. Ve čtvrtek 12. září jsme se 
vypravili na Prostějovsko. 
První zastávkou byla likérka Staro-
režná Prostějov. Je to druhá největ-
ší likérka u nás. Má široký sortiment 
alkoholických nápojů, které se vy-
rábějí moderní technologií, ale 
podle prastarých receptů. Podíva-
li jsme se na plnící linky a pak jsme 
i ochutnali dva vzorky. Prvním
byla tradiční režná. Už v 16. sto-
letí byl macerací a destilací bylin 
získáván základ tohoto nápoje. 
Dnes se vyrábí z jedenácti bylin, 
převažuje chuť anýzu. Na režné si 
pochutnali hlavně muži. Druhým 
vzorkem byla griotka s typickou 
višňovou chutí. To bylo zase něco 
pro ženy. Nakonec jsme navštívili 
firemní prodejnu a něco i nakou-
pili domů. 
Druhou zastávkou byly Čechy 
pod Kosířem, kde jsme navštívili 
Hasičské muzeum, dali si kávičku 

a také oběd v místní restauraci. Po 
něm nás čekala prohlídka Muzea 
historických kočárů, která byla 
největším zážitkem celého výletu. 
V muzeu jsme si prohlédli nej-
větší sbírku historických kočárů 
a luceren ve střední Evropě. Díky 
vynikajícímu průvodci jsme měli 
možnost zavítat do dob dávno 
minulých a obdivovat naše české 
předky - řemeslníky, kteří v pro-

stých podmínkách svých dílen 
dokázali vyrobit něco tak doko-
nalého a nádherného. Průvodce 
nás doslova nadchl svým vyprá-
věním o tom, jak staré, rozpadlé 
a zničené kočáry hledá, nakupuje 
a rekonstruuje do původního sta-
vu. S dojetím jsme se loučili s ním 
i s obcí Čechy pod Kosířem.
Poslední zastávka našeho výletu 
byla v Olomouci. Tam si mohli 
senioři prohlédnout na náměstí 
orloj, navštívit obchůdky či dát si 
svou odpolední kávičku či pivko.  
Návrat domů do Branky byl vese-
lý, plný zážitků a dojmů z výletu. 
V přísálí kulturního domu byla 
na závěr připravena večeře pro 
všechny účastníky zájezdu.

Text: Markéta Grimová, 
foto: Bc. Radim Šnek

FOTOGRAFICKÁ SOUTĚŽ
Jak jsme vás v minulém Braneckém zpravodaji informovali, Obecní 
úřad v Brance u Opavy vyhlásil soutěž o nejhezčí fotografie naší obce 
a jejího blízkého okolí. Uzávěrka byla 31. října. Soutěže se zúčastnili 
čtyři fotografové, kteří zaslali celkem osmnáct fotografií. Porota ve 
složení Ing. Ivo Widhalm a Pharm Dr. Tomáš Andrýsek, Ph.D., vybrala 
čtyři fotografie od Martina Carbola, Kristýny Carbolové, Olega Zhura 
a Marie Hološkové. Vítězné fotografie najdete na webových stránkách
obce www.branka.eu.                                                                                      (oú)

KLUB SENIORŮ
Na 40 členů braneckého Klubu se-
niorů se sešlo 2. října. Oslavili jsme 
narozeniny Heleny Bohuslavové 
a poslechli si zajímavou přednášku 
o homeopatii pro zdraví seniorů. 
Setkání vyvrcholilo besedou s Lu-
bomírem Zaorálkem, kandidátem 
ČSSD v parlamentních volbách. 
O dobrou náladu setkání se staral 
harmonikář Jan Beinhauer. 

František Studený



SLYŠET BYLA SLOVA CHVÁLY I OBDIVU
Dva dny na konci září naše obec 
žila historií i současností branecké 
školy. V sobotu 28. září si každý 
mohl naši školu prohlédnout. Den 
otevřených dveří platil pro naše 
spoluobčany stejně jako pro koho-
koliv jiného. A protože např. infor-
mace o oslavách byla zveřejněna 
i po odborné pedagogické linii, ze 
zvědavosti k nám přijeli i učitelé 
z blízka i daleka, aby se podívali 
a třeba i porovnali naši školu s tou 
jejich. Jejich hodnocení byla velice 
kladná a mnohdy i vyloženě obdiv-
ná. Tyto ohlasy by se daly shrnout 
do vyjádření - „máte to tu krásné, 
je vidět, jak se zřizovatel, tedy obec, 
o školu a školku stará“.
Ale všichni neobdivovali jen interi-
ér a vybavení školy. Největší atrakcí 
pro „domácí“ byla výstava, jejichž 
autory bylo mnoho našich spolu-
občanů. Ředitelka školy Mgr. Hana 
Šatalová k tomu řekla: „Když jsme 
se před prázdninami rozhodli, že 
uspořádáme výstavu dobových foto-
grafií, žádné jsme neměli. Oslovovali 
jsme rodiče a prarodiče. Děkuji všem, 
kteří nám pomohli a jejichž zásluhou 
se před vystavenými společnými 
fotkami tříd tlačili lidé a hledali sebe 
a své známé. Fotografie ze základní 
školy nám dodali: Mgr. Naďa Gri-
mová, Mgr. Šárka Šoberová, Anna 
Šoberová, Ludmila Čechová, Marta 
Cucová, Mgr. Martina Kazbundová, 
Hana Mičková, Anna Glazarová, 
Jarmila Schreierová, Táňa Mičková, 
Pavlína Kuzníková, Mgr. Petra Gla-

bazňová, Božena Juchelková, Jiřina 
Rašková, Jarmila Hájková, Marcela 
Mainušová, Jitka Týnová, Josef  Fres-
ser, Oldřich Markus, Petr Vitásek, 
Miloš Vícha, Radomír Batěk, Václav 
Chovanec, Daniel Schneider a Ing. 
Josef Bartusek.“ Jinými slovy - to byli 
autoři výstavy v základní škole. 
Den otevřených dveří byl i v mateř-
ské škole a také tam se konala po-
dobná výstava tolika autorů, jaká
se v Brance ještě nekonala. Proto 
je na místě i poděkování vedoucí
učitelky Jitky Týnové: „Ráda bych
poděkovala všem, kteří velmi ochot-
ně poskytli dobové fotografie ze 
svých rodinných alb a umožnili tak 
zavzpomínat návštěvníkům oslav 
na jejich dětství. Byli to Radomír 
Batěk, Josef Fresser, Mgr. Petra Gla-
bazňová, Šárka Jarošová, Mgr. Mar-
tina Kazbundová, Milada Křesťa-
nová, Pavla Kuzníková, Marcela 
Mainušová, Oldřich Markus, Michal 

Markus, Romana Martináková, 
Vlasta Mošová, Pavel Nešpor, Anna 
Šoberová, Radka Víchová a Blanka 
Víchová.“ Samozřejmě, kdyby se 
vystavily malé zašedlé fotky, nemě-
lo by to ten efekt. A tak se ve škole 
i školce skenovalo, upravovalo 
a připravovala se instalace. Stálo 
to hodiny práce kolektivu základ-
ní i mateřské školy. Přitom se ale 
nemohla ošidit práce s dětmi. Ne-
dalo se to dělat při vyučování. Efekt 
ovšem stál za to!
Jestliže první den oslav byl ve zna-
mení toho, jak se vedení obce stará 
o školu, pak druhý den by mohl 
mít podtitul - co dokáže kolektiv 
pedagogických pracovnic základní 
a mateřské školy. Nacvičil s dětmi 
program slavnostní akademie, kte-
rý se velmi líbil. Cizí návštěvníci se 
mohli utleskat, domácí hodnotili 
i fakt, že každé číslo bylo premiéro-
vé. Žádné opakování toho, s čím se 
děti už někdy prezentovaly.
Kronikář Josef Fresser může do 
kroniky obce napsat, že oba dny 
oslav přinesly nezapomenutel-
né dojmy a zážitky. Škola i škol-
ka měly a mají vysokou úroveň. 
A možná si mnozí z nás uvědo-
mili, že to, co nám „doma“ připa-
dá samozřejmé, může „z venku“ 
vyvolávat obdiv a uznání.

Text a foto: Karel Stuchlík



PŘED ŠKOLOU 
V BRANCE
David Bátor
Déšť sedlá
střechu školy,
podivný jezdec,
čelo zachmuřené.

Před školou dole
Kanclíř a Bezruč,
dva osudy
vtesané do kamene.

I za sto let 
stojí tu věrně
jako tenkrát
v roce třináctém.

Déšť sedlá dál
střechu školy
a nahlíží chmurně
do oken.

Jde podzim…
žáci si čtou
Slezské písně –
oči rozzářené.

Před školu stojí
Kanclíř a Bezruč,
dva osudy
vtesané do kamene.

(Předneseno autorem při odhalení 
pamětní desky 28. září 2013.)

OSLAVY S MEZINÁRODNÍ ÚČASTÍ
Oslavy 100. výročí školy nebyly jen 
ohlížením se do minulosti. Naopak. 
Staly se příležitostí, při které se 
možná rodila budoucnost. V minu-
lém čísle zpravodaje jste si v člán-
ku Bc. Vladimíra Víchy „PŘIVÍTÁME 
HOSTY Z POLSKA“ mohli přečíst 
o zamýšleném partnerství Branky 
a Kornowacu i o prvních kontak-
tech, které se udály na polské půdě. 
Tentokrát jsme přivítali polské hos-
ty u nás. Starosta Bc. Radim Šnek 
a další představitelé naší obce při-
vítali delegaci, kterou tvořili Grze-
gorz Niestrój, starosta gminy Kor-
nowac, Radosław Łuszcz, tajemník 

této gminy, Mgr. Wanda Knura, 
ředitelka školy a učitelka Mgr. Mi-
rosława Twardzik. Právě obě školy 
navázaly první konkrétní kontakty. 
Ta polská ve Rzuchówu (místní část 
Kornowacu) je velikostně srovna-
telná s naší v Brance. Tamní Zespół 
Szkolno - Przedszkolny má sto dětí 
ve škole i školce.
V sobotu 28. září se polští hosté 
zúčastnili slavnostního aktu od-

halení pamětní desky na budově 
školy (na snímku nahoře). Deska 
připomíná, že v roce 1930 tu Petr 

Bezruč vytvořil svou „Stužkonosku 
modrou“. Pak už se otevřely dveře 
základní i mateřské školy a tak jako 
všichni účastníci slavnosti i naši ofi-
ciální hosté využili této příležitosti 
a prohlédli si obě školská zařízení. 
S uznáním hovořili nejen o technic-
kém vybavení, ale i celkovém stavu 
obou budov, které díky moderní-
mu interiéru vůbec nevypadají jako 
„dámy v letech“, v případě školy do-
konce stoleté „stařenky“. 
Chvilka vybyla i na krátkou pro-
cházku Brankou u Opavy a pak už 
se polská delegace sešla v přísálí 
kulturního domu s představiteli 
naší obce (na snímku dole). Jed-
nalo se o možnostech konkrétní 
spolupráce a obě strany vyjádřily 
přesvědčení, že nic nebrání tomu, 
aby Kornowac a Branka se staly 
partnery, které v budoucnu bude 
hodně věcí spojovat. 

Text a foto: Karel Stuchlík



TIPY PRO VÁŠ 
VOLNÝ ČAS

neděle 1. prosince
ADVENTNÍ KONCERT
Tradiční předvánoční vystoupení dětí 
základní a mateřské školy v kulturním 
domě. Začátek v 15.00 h.

pátek 13. prosince
VEPŘOVÉ HODY
HOSPODA U MOSTU zve všechny do přísálí 
kulturního domu na vepřové hody. Nej-
různější speciality se budou podávat od 
11.00 do 21.00 h.

sobota 21. prosince
VÁNOČNÍ TURNAJ 
VE STOLNÍM TENISU
VII. ročník turnaje pro všechny, kdo si 
chtějí zahrát ping-pong. Děti do 15 let 
začínají v 8.00 h., dospělí v 10.00 h. Hraje 
se v kulturním domě.

MATEŘSKÁ ŠKOLA 

Mnohé akce máme společné se školou. Také jsme od září obnovili sběr 
víček z plastových lahví pro nemocného Kubu. 10. září i děti z mateř-
ské školy vystoupily v přísálí kulturního domu pro jubilanty obce. 
Potěšily je tanečním vystoupením, verši a hrou na hudební nástroje. 
Paní učitelky vyrobily drobné dárky, které naší starší občané obdrželi 
od dětí na památku.
Na konci září jsme se pustili 
do dýňování. Společně jsme 
připravili tři vyřezané dýně 
k výzdobě našeho interiéru. 
Pro děti to byla velmi zajíma-
vá práce a všechny si to chtěly 
vyzkoušet.
Od 1. října jsme také začali 
sbírat hliník. Loni jsme byli 
úspěšní, což nám přineslo 
peníze na hračky pro děti. 
Byli bychom rádi, kdyby se to letos opět povedlo. Pomozte nám!
8. října mateřskou školu poprvé v tomto školním roce navštívilo diva-
délko „Smíšek“ s veselým vyprávěním „V nouzi poznáš přítele“, které 
bylo pro děti nejen zábavné, ale také poučné v tom, jak se mají ka-
marádi k sobě chovat. Děti představení shlédly se zaujetím a aktivně 
se do děje zapojovaly.
16. října se uskutečnilo „Vánoční fotografování“ a připomenulo nám, 
že adventní čas se kvapem blíží.
Materiálně vypomohl mateřské škole Michal Vinárek zajištěním 
sponzorského daru z MODELU OBALY a.s. a také zajistil přepravu. 
Další materiální výpomoc jsme získali od manželů Čechových 
a Pavly Kuzníkové. Za občerstvení, které děti obdržely po vystou-
pení na akademii 29. září patří poděkování Šárce Sendlerové.

Text: Jitka Týnová, vedoucí učitelka mateřské školy, foto: Karel Stuchlík

DÝŇOVÁNÍ NA HŘIŠTI
Krásný a mimořádně teplý říjen nám umožnil, aby se dýňování, které 
v pátek 18. října připravilo SRPZŠ, konalo na hřišti. Dýně jsme vyře-
závali venku, děti si uvnitř mohly vybarvit obrázky a venku se také 

opékaly špekáčky, za které 
děkuji Šárce Sendlerové. 
U ohně bylo moc příjemně, 
protože se západem sluníč-
ka se rychle ochlazovalo. Dý-
ňování se dětem moc líbilo. 
Přišlo jich dvacet a doufám, 
že jsme založili další novou 
tradici.
Text a foto: Lenka Markusová

Vinobraní v Hospodě u Mostu 
bylo opět úspěšné. Jeden údaj 
za všechny: poslední tanečníci 
odcházeli domů až ve čtyři hodi-
ny ráno! To hovoří za vše. 
V pátek 4. října vyhrávala v našem 
kulturním domě hudba OH band 
z Dolního Benešova. Účastníci vino-
braní, které pořádala HOSPODA 
U MOSTU, si mohli pochutnat na 
značkových vínech. V nabídce byla 
bílá vína - polosladká Pálava a bílý 
byl i Tramín červený. Kdo dává 
přednost červeným vínům, ten si 
mohl vybrat mezi značkami Zwei-
geltrebe nebo Donfelder. Nechyběl 
ani červený a bílý burčák. Na sto-
lech byl k ochutnání chléb s ma-
sovou pomazánkou, slané tyčinky 
a jídelní lístek s nabídkou jídel. 
Text: Karel Stuchlík, foto: Jarmila Mainušová

ČERVENÉ
I BÍLÉ

V době od 27. do 31. prosince bude mateřská škola uzavřena. Školní jídelna 
v Hradci n. M. není v tu dobu v provozu a není zajištěno stravování. Provoz 
mateřské školy bude ukončen 23. prosince a opět zahájen dne 2. ledna.
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ŠKOLNÍ DRUŽINA JEDE NAPLNO

POLSKO-ČESKÉ DOBRODRUŽSTVÍ S VĚDOU 
Na začátku září navštívily naši školu ředitelka Mgr. Wanda Knura 
a učitelka Mgr. Mirosława Twardzik ze základní a mateřské školy ve 
Rzuchówu. Při této příležitosti byl podepsán společný projekt, který 
má název „Polsko-české dobrodružství s vědou“ a projednány detaily 
jeho naplnění. Jeho cílem je poznání regionu, historie, rozvoje vědy 
a techniky a získávání znalostí a schopností pomocí her. Projekt také 
nabízí možnost větší otevřenosti vůči jiné kultuře, toleranci, zapojení 
se do nových činností a pomůže k rozvoji přeshraniční spolupráce, 
neboť bude probíhat zároveň na polské i české straně. Projekt se týká  
především nejstarších dětí - žáků 5. třídy a jeho koordinátorkou za 
českou stranu je Mgr. Veronika Týnová.

VYSTOUPENÍ PRO SENIORY
V úterý 10. září vystoupili někteří žáci s programem pro seniory 
v Kulturním domě v Brance u Opavy. Naše spoluobčany k výročí 
jejich narozenin potěšili písničkami, přednesem básní, tanečkem 
a hrou na hudební nástroj.

SBĚR PRO KUBU
Pro jedenáctiletého Kubu, který je 
po autonehodě zdravotně postiže-
ný, sbíráme od září víčka od všech 
plastových lahví, aby mohl absol-
vovat novou léčbu, kterou nehradí 
žádná pojišťovna. Jeho maminka 
po telefonické domluvě pro sběr 
přijede. Chtěli jsme vás poprosit, 
zda nám můžete v tomto sběru 
pomoci. Předem děkujeme!

SOUTĚŽ VE SBĚRU HLINÍKU
V loňském školním roce jsme byli motivování druhým místem v okre-
se ve sběru hliníku, proto od října opět sbíráme tenkostěnný hliník 
(např. obaly od čokolád, potravinářské fólie a tuby, víčka od jogurtů, 
salátů ap.), některé uzávěry od lahví, plechovky od nápojů, tlusto-
stěnný hliník (např. staré nádobí). Soutěž končí v květnu.

DOPRAVNÍ 
VÝCHOVA 

8. října se zúčastnili všichni žáci do-
pravní výuky v Malých Hošticích. 
Autobus hradilo dětem SRPZŠ. 
V tomto školním roce patří doprav-
ní výchova společně s ochranou 
člověka při běžném riziku i mimo-
řádných událostech a také finanční 
gramotnost k povinné výuce.

PODĚKOVÁNÍ 
Za sponzorské dary škole děkuji Janě Kořistkové - Cukrárna KAMAHAJ, Šárce Sendle-
rové - HOSPODA U MOSTU, Zdeňku Bačinovi - BRANKA ZÁVLAHA, Michalu Vinárkovi 
z MODELU OBALY a.s.. Za dohled na školní akademii děkuji hasičům Jiřímu Remešo-
vi a Daliboru Juchelkovi, za ušití bílých sukýnek pro děvčata 1. a 2. ročníku Renatě 
Pospěchové. Za výukové materiály pro 1. třídu děkuji Gabriele Grossmannové, za 
dekorativní materiál Romaně Vinárkové, za publikace do výuky se zdravotním za-
měřením MUDr. Michaele Volfové. Za ochotu a pomoc škole děkuji Přemyslu Týnovi, 
Ing. Jiřímu Mičkovi, Adéle Hamplové a dodatečně Otakaru Dakovi.

V září byla zahájena činnost všech 
zájmových kroužků. Pro děti jsme 
připravili i zábavné akce. V září to
byla soutěž ve stolních hrách „Hra-
jeme si u stolu“. Zvítězily děti s nej-
větším počtem odehraných růz-
ných her. Na závěr dostali všichni 
hráči malou sladkou odměnu.
Začátkem října oslavily děti ve 
sportovním kroužku Světový den 

zvířat. Připomněly si, že i zvířata 
jsou součástí naší planety a naše 
chování k nim by mělo být ohle-
duplné. Děti si pak zahrály hry se 
zvířecí tématikou.
V říjnu jsme se zapojili prodejem 
drobných výrobků do sbírky pro 
občanské sdružení Život dětem, 
které nakupuje pro dětská zařízení 
a nemocné děti v České republice 

zdravotnickou přístrojovou tech-
niku a další potřebné vybavení.
Ve čtvrtek 17. října se starší žáci 
zúčastnili přátelského turnaje ve 
vybíjené, který pořádala Základní 
škola ve Skřipově. Vrátili se nad-
šeni a navíc s „bronzem“ za třetí 
místo! Obdrželi nejen odměny, 
ale i diplom a pohár.

Helena Cihlářová

Texty připravila: Mgr. Hana Šatalová, foto z akademie ke 100. výročí školy: Karel Stuchlík



SRAZ HARMONIKÁŘŮ
V přírodním amfiteátru pod rozhlednou 
Hanse Kudlicha v Úvalně se v září uskutečnil 
22. ročník srazu harmonikářů. Se známými 
písničkami vy-
stoupilo více než 
patnáct účin-
kujících. Branku 
reprezentoval 
Jan Beinhauer. 
Jeho dvě vystou-
pení, vystoupe-
ní ostatních har-
monikářů i de-
víti souborů by-
lo vždy oceněno bouřlivým potleskem. 
Podpořit J. Beinhauera přijel Oldřich Šnek 
z Branky, z Opavy pak se mnou Věra Novotná 
a Stanislav Toška.

Text a foto: František Studený

V krásnou slunečnou sobotu 12. října se pod záštitou braneckých hasi-
čů uskutečnilo na louce Braneckého kopce soutěžně zábavné odpoled-
ne pro děti. Bylo připraveno několik soutěží, z nichž nejzajímavější byla 
střelba z paintballových pistolí, požární útok na cíl pomocí džberovky, 
zatloukání hřebíků, ale zaujaly i další. Za každý splněný úkol byly děti 
odměněny nějakou sladkostí. V cíli na ně čekal diplom, medaile a špe-
káček, který si hned samy opekly. 
I když nefoukal vítr, snažily se děti 
pouštět připravené draky.
Nebylo zapomenuto ani na jejich 
dospělý doprovod, který si rov-
něž mohl pochutnat na špekáč-
ku a čepovaném pivu.  Dobrou 
atmosféru dotvářela i nádherná 
scenérie podzimního Branecké-
ho kopce. Usměvavé tváře spo-
kojených dětí byly odměnou pro 
všechny hasiče i nehasiče, kteří se 
na tomto odpoledni podíleli. 

Text a foto: Jiří Remeš

 BRANECKÝ 
                PODZIM 
                  DĚTEM



LETOS CHYBĚLY 
JEN TŘI DESETINY!

V sobotu 5. října se na hřišti usku-
tečnila přeložená hasičská soutěž. 
„Předskokanem“ 29. ročníku sou-
těže PS8 „O pohár starosty SDH 
Branka“ byla poprvé soutěž mla-
dých hasičů „O pohár SDH Bran-
ka“. Soutěžilo se v kategoriích 
mladších a starších žáků. Pozvání 
našeho sboru přijali mladí hasiči 
z Kajlovce, Lesních Albrechtic, Bohu-
čovic a samozřejmě nechyběla ani

naše družstva. Při slavnostním nás-
tupu zaujaly slušivé kombinézy 
a moderní přilby kajloveckého do-
rostu i elegantní čepičky našich 
dívek a praktické šiltovky kluků. 
Všechny přivítal starosta našeho 
sboru Dalibor Juchelka a pak 
už se losovalo a připravovala se 
technika. Po startovním výstřelu 
všechna družstva bojovala urput-
ně. Některá se musela vypořádat 
i s technickými chy-
bičkami, kdy voda 
stříkala odjinud a ji-
nam, než měla. Ale 
počasí přálo, takže 
neplánovaná sprška
ani nevadila. V kate-
gorii starších žáků 
zvítězilo družstvo 
Kajlovce před Bohu-
čovicemi. V mlad-
ších vyhrály Lesní 
Albrechtice, stříbro 
patřilo naší „dvojce“ 
a třetí skončila naše 
„jednička“.

Po hasičských nadějích přišli 
ke slovu ostřílení matadoři. Na 
startu nechyběli favorité z Komá-
rovských Chaloupek, překvapit 
chtěli naši a dobře připravena 
byla i další družstva. Soutěžilo 
se dvoukolově a započítával se 
nejlepší výsledek. Rozhodlo už 
první kolo. Naši byli o pouhé tři 
desetiny vteřiny pomalejší než 
družstvo Komárovských Cha-
loupek. Ve druhém kole se naši 
nezlepšili a favorit udělal chybu, 
která ho stála dobrý čas. „Kdyby 
se tak bral průměr obou kol!“ - po-
vzdechli si domácí diváci, kteří se 
ani letos vítězství svého družstva 
nedočkali. Na třetím místě se ztrá-
tou více než pěti vteřin na vítěze 
se umístilo družstvo Kajlovce a na 
stupně vítězů nedosáhly Benkovi-
ce, kterým k tomu chyběly necelé 
dvě vteřiny.

Text a foto: Karel Stuchlík



ZAJÍMAVÁ MÍSTA ZÁJEZDU NAŠICH SENIORŮ 
(2)Edisonův přítel propagoval 

elektřinu
My však již uháníme stařičkou Ka-
rosou k Žimrovicím, místu s Carlem 
Weisshuhnem přímo spjatým. Zde 
vybudoval svou papírnu a vodní 
náhon. Na svou dobu to bylo velmi 
odvážné řešení. Jako přívod vody 
k turbíně vyrábějící elektrickou 
energii slouží náhon dodnes. Weiss-
huhn propagoval využití elektric-
ké energie. Byl osobním přítelem 
Thomase Alvy Edisona, za kterým 
se do Ameriky vypravil za svůj život 
celkem šestkrát. Vodní náhon je 
dnes chráněnou technickou pa-
mátkou. Je dlouhý 3,7 km, hluboký 
1,8 - 2,2 m. Voda protéká čtyřmi tu-
nely (nejdelší měří 45 m) a dvěma 
akvadukty. Plavení dřeva do papír-
ny bylo ukončeno v r. 1967. Náhon 
projektoval C. Weisshuhn sám, rov-
něž jej sám se svými syny v době 
prázdnin vyměřil. Dřevo po Mora-
vici se plavilo z lesů vzdálených až 
60 km od Žimrovic. Weisshuhnův 
papírenský splav, počátek vodního 
náhonu, je dodnes nazýván „wajzo-
ňákem“ a kratší klády dřeva „waj-
zoňkami.“ Továrník byl na své dílo 
patřičně hrdý a měl radost z toho, 
že jeho splav se stal místem neděl-
ních vycházek. Realita kapitalismu 
21. století je jiná. V údolí Moravice 
vznikla po r. 1989 soukromá obora. 
Přístup ke splavu z pravého břehu 
byl oplocen a cyklisté projíždějící 
údolím Moravice byli vyhnáni na 
protější břeh a v oboře byl vystavěn 
srub. Nepomohla ani petice po-
depsaná několika tisícovkami ob-
čanů. Arogance stávající nové elity
dává prostor vzniku nových pověstí 
o bohatých Rusech přilétávajících 
vrtulníky a střílejících zvěř.
 
Financoval německé školy
Weisshuhn byl kapitalistou 19. sto-
letí. Byl mecenášem obcí, financo-
val provoz i výstavbu německých 
škol, a to i v místech, kde existo-

vala již škola česká. Tak tomu bylo 
i v Žimrovicích. Svým národnostním 
postojem se tak odlišoval od kníže-
te Lichnowského, který si vybíral 
své sloužící slovanského původu 
ze Slezska mezi vojáky Postupim-
ského pluku. Tak se na Hradci ocitl 
i knížecí správce Motzek. Ke zvyk-
lostem C. Weisshuna se váže další 
legenda. Jako stárnoucí muž měl 
údajnou zálibu v mladých ženách. 
Byl i prvním majitelem automobilu 
na Opavsku. Při průjezdu vesnice-
mi běhaly za autem děti a C. Weis-
shuhn jim z okna vyhazoval bonbó-
ny s komentářem: „Nepoznám při té 
rychlosti, které jsou moje a které
ne, tak ať se pomějí všechny.“

Umělá jeskyně se sochou 
Panny Marie
My nic z otevřených oken naší Ka-
rosy nevyhazujeme. Zdoláváme 
serpentiny do Domoradovic. Prů-
seky v lese vykukuje pod námi údo-
lí Moravice. Zde na Albrechtickém 
mlýně se C. Weisshuhn usídlil poté, 
co vrátil majiteli zhodnocený mlýn 
v Brance (dnes se na místě mlýna 
nacházejí Branecké železárny). Za-
čal se zde věnovat nové lukrativní 
činnosti - výrobě napuštěných že-
lezničních pražců. Míříme k Melči.
Projíždíme Filipovicemi. Na levé 
straně pod touto osadou se nachá-
zí poutní místo Maria Talhof. Dře-
věná kaplička v lese nad Melčským 
potokem byla původně vybudová-
na koncem 19. století. Zničena byla 
po II. světové válce a odsunu míst-
ního německého obyvatelstva. Ob-
novena byla v r. 1996 zásluhou 
polského kněze Józefa Kaszpara. 
Vedle kapličky se nachází umělá 
jeskyně se sochou Panny Marie. Po-
věst o Maria Talhof  uvádí, že jed-
noho dne se v tomto místě zjevila 
lesníkovi Kristianu Hirtelowi Panna 
Marie a vyzvala jej k postavení 

kříže. Kolem kříže začaly růst fialky
navracející nemocným zdraví. Pan-
na Marie zde rovněž uzdravila kul-
havou děvečku. Ve snu ji dala zna-
mení, aby přišla na Maria Talhof 
a tam ji uzdravila. V údolíčku Melč-
ského potoka se také nachází po-
zůstatek  ledovcového období čtvr-
tohor v podobě kamenného moře.

Jediná stavba J. M. Olbrichta 
u nás je v Melči
Melč je neprávem opomíjené mís-
to. Nad vesnicí je již z dálky vidět 
novogotický kostel sv. Antonína 
z Padovy postavený podle plánů 
Josefa Maria Olbrichta za finanční 
podpory hraběte Camilla Razu-
movského a jeho ženy Marie. Je 
to jediná stavba opavského rodáka 
a světového architekta Josefa Maria 
Olbrichta na území České republi-
ky. Nejslavnějšími budovami toho-
to architekta jsou Pavilon secese 
ve Vídni, Svatební věž  a vilová 
čtvrť sv. Matyldy v Darmstadtu. 
V letech 2005 - 2006 byla v Opavě 
postavena kopie Olbrichtovy fon-
tány z Darmstadtu. Odborníci po-
važují Olbrichta za konkurenta 
Antoni Gaudího. 

Zámek v Melči
Zámek v Melči pochází ze začátku 
18. století. V první polovině 19. sto-
letí byl přestavěn v empírovém 
stylu majitelem Janem z Tenčína. 
Od roku 1755 byl majetkem je-
zuitského řádu. Jezuité rozpoznali 
léčivé účinky minerálních prame-
nů v údolí Moravice. Vozili vodu 
v bečkách koňskými povozy do 
Melče a připravovali léčivé kou-
pele. V jejich činnosti pokračoval 
Jan z Tenčína, zakladatel Jánských 
Koupelí (německy Johannsbrunn) 
Carl Weisshuhn a hrabě Razumov-
ský. Zámek sloužil jako ozdravov-
na, nemocnice a v současnosti je 
v něm umístěn dětský domov.

Bc. Vladimír Vícha


